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MINISTRIA E ARSIMIT
SPORTIT DHE RINISE

QENDRA E SHERBIMEVE ARSIMORE

PROVIMI | MATURES SHTETERORE 2021
| DETYRUAR - SESIONI |

SKEMA E VLERESIMIT
Matematiké(gjimnaz) VARIANTI A

Pérgjigjet pér pyetjet me alternativa:

Pyetja 112347891213 |14|15|19|20(21|22|23|24|29|30|31

Alternativa
e sakté

Shénim: Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep njé zgjidhje
ndryshe nga skema e vlerésimit, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Njé ményré zgjidhjeje pér ushtrimet me zhvillim dhe arsyetim

5/a.

» 2 piké nése plotéson diagramin e Venit.

Diagrami i Venit i plotésuar:

13

» 1 piké nése plotéson njérén nga bashkésité ose plotéson té dyja bashkésité dhe nuk
plotéson elementét jashté tyre.

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.
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5/b.

» 1 piké nése gjen numrin e elementeve té bashkésisé N.
N={3; 6; 9; 12; 15} =n(N)=5
» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

5/c.

» 1 piké nése gjen prerjen e bashkésive M dhe N.
M NN ={6; 12}

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

» 2 piké nése pércakton se pohimi éshté ndonjéheré i vérteté dhe e shogéron me shembull.

Pohimi éshté ndonjéheré i vérteté.
Shembull: P =5 dhe Q =5,0 nga del gé P = Q.

» 1 piké nése pércakton se pohimi éshté ndonjéheré i vérteté dhe nuk e shogéron me shembull.

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

10.

» 2 piké nése gjen shkallén e hartés dhe e paraget né formén e kérkuar.

Distanca reale é&shté 30 km = 3 000 000 cm. Atéheré kemi:

X 3000000

1 — 750000, atéheré 1:750000
4~ 3000000

0se: 4:3000000 =1:750000 = shkalla e hartés éshté 1 : 750 000.

» 1 piké nése kthen distancén né terren né centimetra, dhe nuk e jep shkallén né formén e kérkuar.

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.
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11/a.

11/b.

16/a.

>

© QSHA

2 piké nése gjen distancén midis dy anijeve A dhe B.

Pér té gjetur distancén midis dy anijeve A dhe B, pérdorim teoremén e kosinusit né trekéndéshin
ABC. Kemi:

AB?*=AC’+BC*-2-AC -BC - cos120°

AB? =90% +80? —2 - 90 - 80 - c05120° = 8100+ 6400 + 7200 = 21700 = AB =10~/217 ~147 km

1 piké nése shkruan vetém formulén e teoremés sé kosinusit.

0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

2 piké nése gjen distancén e kérkuar.

Anija B lundron nga pozicioni i saj né mesdité sipas drejtimit BM, dhe pér té gené né distancén e saj

mé té afért me farin L duhet g¢ LM L BM . Atéherg, kemi: BM = LB - cos60° =40 - %: 20 km.

v 4L

1 piké nése tregon vetém poziconin gé duhet té keté anija né mesdité pér té gjetur distancén
e kérkuar ose ndérton kéndin e lévizjes.

0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

R
w .
1 piké nése tregon shndérrimin e kérkuar /‘
¥t ot
Shndérrimi i vetém gé shndérron figurén Q né figurén T AL
éshté rrotullimi me gendér pikén O dhe kénd 90° né : ,.»_-:_,'J*-'f" 7
kahun orar. ,

0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.




16/b.

» 1 piké nése ndérton shembéllimin e kérkuar
. o . . -2
Trekéndéshi S éshté shembéllim i trekéndéshit T né zhvendosjen paralele me vector [ 5).

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

17/a.

» 2 piké nése gjen dy kéndet e kérkuara.
Megénése PTD éshté tangjente me rrethin = OT L PT = £OTP =90°.
Atéheré, né trekéndéshin OTP gjejmeé kéndin x = 90° —38° =52°,
Kéndi BCT éshté kénd rrethor dhe pér pasojé éshté sa gjysma e kéndit géndror gé mbéshtetet né té
njéjtin hark me té. Pra, kéndi £BCT = % X = 26°.
Trekéndéshi TOC éshté dybrinjénjéshém (OC = OT =r). Pra, xBCT =y = 26°.
> 1 piké nése gjen vetém njérin nga kéndet

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

17/b.

> 1 piké nése gjen kéndin e kérkuar.

Zgjatim AB dhe shénojmé E pikén ku pret PT. Atéheré kemi:
AB L PT

OT LPT
Atéheré xBAC =180° -2 - 52° = 76".

}: AB //OT = £ABC = £BOT =52° (kénde )

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.
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18.

» 2 piké nése tregon gé Sindi ka té drejté apo jo dhe e argumenton até.

Sind.i nuk ka té drejté sepse nuk duhet llogaritur né até ményré, por duhet té llogarisé sa kuti

nxe gjatésia, sa gjerésia dhe sa lartésia e arkés.

Pér gjatésiné 2,5:0,5=05; pér gjerésiné 2:0,5=4; pér lartésiné 1,2:0,5=2,4

Pra, kutia nxé gjithsej né bazén e saj 5 kuti x 4 kuti = 20 kuti dhe pér sé larti nxé 2 kuti. Pra, gjithsej
20 kuti x 2 kuti = 40 kuti.

» 1 piké nése nése tregon gé Sindi ka té drejté apo jo dhe nuk e argumenton até

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

25/a.

» 3 piké nése gjen koordinatat e pikés P né lidhje me a

Gjejmé koeficientin kéndor té drejtézés AB.

2
- - 1- S -
Mg = Yo~ Ya_ 8-8 _ ai-a) =a . Atéheré koeficienti kéndor i pingules éshté: m, =—1.
Xg—X, a+l-2a 1l-a a
Megénése pika P ndodhet né boshtin Ox, kemi gé P(x; 0). v y

Ekuacioni i pingules:

y—a’ :—l(x—Za): y:—£x+2+a2
a a

Gjejmé abshisén e pikés P: VG

y=0:>—lx+2+a2=0:>x=a3+2a:> P(a’+2a;0)
a

» 2 piké nése gjen ekuacionin e pingules té& hequr nga pika A por jo koordinatat e pikés P.
> 1 piké nése gjen vetém koeficientin kéndor té pingules.

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.
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25/ b.

>

1 piké nése gjen me saktési vlerat e mundshme té a-sé.

Gjejmé mesin G té AB:
. = 2a+a+l
2 3a+l a’+a
=G ;
a’+a 2 2
2

2
3a2+1=a 2+a2>a2+a:3a+1:>a2—2a—1=0:>D=8-

J . Por pér pikén G kemi x = y. Atéheré kemi:

Yo =

2422

a, = 5 = .4, =1++/2. Pra vlerat e sakta pér ajané: a =1-/2 dhe a, =1++2.

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.
26.
» 2 piké nése gjen kompozimin e dy funksioneve dhe e paraget até né formén e kérkuar
2.2 x*-=2
f S (k2 o2) = X o oy
(g(X)) (X ) X2—2+2 X2 X
» 1 piké nése gjen vetém kompozimin e dy funksioneve
» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.
27/a.
> 3 piké nése gjen ¢astet kur pista éshté né nivelin e tokés.
Pér té gjetur né cfaré castesh pista &shté né nivelin e tokés barazojmé h = 0. Pra
t° -10t* +39t-30=0.
Shohim se 1 &shté rrénjé e kétij ekuacioni. Pra polinomi pjesétohet me (t - 1). Kryejmé pjesétimin.
t° -10t* +29t—20 |t -1
—t® +1t? t* -9t +20
—9t? +29t - 20
ot* —ot
20t —-20
6
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Pra, shkruajmé: h =t>-10t> +29t—20=(t—1)(t2 —9t+20)
h=0=(t-1)(t"-9t+20)=0=t=loset’~9t+20=0=t=4 ose t=5

Pista éshté né nivelin e tokés pas 1; 4 ose 5 sekondash.

» 2 piké nése faktorizon polinomin e dhéné por nuk gjen rrénjét e tij
» 1 piké nése gjen vetém njé rrénjé té polinomit

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

271b.

» 2 piké nése gjen intervalet kur pista éshté mbi nivelin e tokés
Pista &shté mbi nivelin e tokés kur h > 0. Pra duhet té zgjidhim inekuacionin t* —10t* + 29t —20 >0

Studiojmé shenjéne h=(t-1)(t—4)(t-5)

4 0 1 4 5 toc
t—1 — + |+ +
t—4| - - 0 + +
t—5 - - - +

h - + 0 - q] +

Midis gasteve kur pista éshté né nivelin e tokés, shohim gé pért < 1 dhe 4 <t <5 pista &shté nén

nivelin e tokés sepse h < 0. Kurse pér 1 <t <4 pista éshté mbi nivelin e tokés sepse h > 0.

» 1 piké nése studion shenjén e h por nuk e interpreton até

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.
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28.

>

32/b.

>

3 piké nése gjen pérmasat e drejtékéndéshit

Vizatojmé drejtkéndéshin dhe shénojmé x dhe y pérmasat e tij.

Nga té dhénat kemi gé x+y=35= y=35-x . Atéheré kemi:
S=x(35-x)=35x—x" ku 0<x<35.

Gjejmé ekstremumin e S:

S =35x—x*=S'=35-2x. Gjejmé kur S'=0: x
35-2x=0=>x=17,5
Studiojmé shenjéne S’

x |0 17,5 35

Sf + —_

S /' \

mar

Megénése né intervalin ]0; 35[ funksioni ka vetém njé maksimum, ky maksimum éshté dhe vlera mé
e madhe e funksionit S.

Pra, pérmasat e drejtékéndéshit duhet ti marrim nga 17,5 cm.

Domethené korniza duhet té jeté katrore.

2 piké nése gjen maksimumin por nuk e argumenton gé éshté vlera mé e madhe e funksionit

1 piké nése gjen vetém S e kornizés

0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

1 piké nése paraget né grafik informacionin e kérkuar
Vendos né grafik pikén me koordinata (90; 17).

0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

1 piké nése vleréson gabimin e kérkuar

Do kérkojmé né grafik pér pikén me koordinata (110, y). Gjejmé gé y éshté aférsisht 19. Pra, numri i
gabimeve pér 110 dokumentet e kontrolluara éshté aférsisht 19.

0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

8
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33/a

» 2 piké nése plotéson diagramin e kérkuar

Plotésojmé diagramin pemé sipas té dhénave mé lart.

Canta A Canta B
l té bardha
3
té bardha <
2 Lé zeza
3
2
= té bardha
9
i€ zeza
7
9 té zeza

» 1 piké nése plotéson njérén nga degét e diagramit peme.

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

33/b
» 1 piké nése gjen probabilitetin e kérkuar
P (e bardhg; e bardhé) b,
7 3 21

0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare

33/c

» 1 piké nése gjen probabilitetin e kérkuar

P(e dyta e bardhé) = P (e bardhg; e bardhé)+ P (e zezé; e bardhé) =ot7

0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare
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33/d
» 1 piké nése gjen probabilitetin e kérkuar

P (e para e zezé dhe e dyta e bardhé)

P (e para e zezé/ e dyta e bardhé) = P (e dyta e bardh)
e dyta e bardhé

P(e para e zezé dhe e dyta e bardhé)

P (e parae zezé/ e dyta e bardhé) ==
= Ple paraczez é ) P (e bardhé; e bardhé)+ P (e zezé; e bardhé)

2
P (e para e zezé dhe e dyta e bardhé) =7T =%

63

O |N

0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare

10
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